

## 發刊詞

張夢生

本會館創立迄今，已屆期頤上壽，緬懷先人遺留德澤，不禁肅然起敬！然後進吾人，弗可坐享先人德澤，而不思有以發揚光大也。余參與本會館機構，服務垂廿年，素抱積極態度，密切聯系邑人，祇求達成社會公眾福利，勞怨在所不計；一九五二年謬承同鄉過愛推為會長，受任以還，夙興夜寐，思維何以充實本館機構，而表現茶陽精神；於本會館九七週年紀念大會時，建議擴建館舍，以迎接百年大慶，果也理想為事實之母，力行乃成功之鍵，一九五八年，十二月十四日，本會館百年大慶之辰，而茶陽大廈亦落成開幕焉。

本會館既有悠長歷史，後進吾人又能克紹箕裘，一世紀之史實，可歌可頌者不勝枚舉，假無以記載，則難垂史冊，故乃決定編印百年紀念刊，以作為吾茶陽邑人海外奮鬥之里程碑。蓋本刊之編印，旨趣如此，其尤有特別意義者，則為時代潮流已急劇轉變，吾人不能落伍，應隨潮流而前進，共建康樂之邦家，吾人居於斯，食於斯，蕃衍於斯，以斯土為永久家鄉，效忠斯土則其宜也。今后之一切意識形態，勢必馬來亞化，當綜合各民族精華，融滙而為馬來亞文化矣。但吾人不能「數典忘祖」，應保持吾人優良傳統精神，加以發揚光大之。故今日編印本刊，是為最迫切，最適合之時機，否則下一代之邑人則無從摸索矣。

至於本刊對邑人各業之實錄，各埠同鄉之動態記述，亦為聯系實用之材料，茲值本刊付梓之期，謹綴數言以示發刊之旨趣云爾。

# 序 (一)

陳漢捷

時代的巨輪是前進的，人類的思想亦是跟着時代不斷前進的；新加坡開埠一百三十九年，由荒蕪的漁村，建成名列世界第五優良海港的商埠，其進展的神速，世界聞名。

新加坡開埠才一百三十九年，我們新加坡茶陽會館，已有一百週年的歷史，由這點可以證明我們的先賢，在百年前已經竭誠為新加坡美麗的遠景而奮鬥了！

團結就是力量，這是至理名言，百年前先賢們組織本會館的時候，其宗旨即是團結邑人力量，共謀社會人羣的福利，到了百年後的今天，果然發揚光大了，這樣的成就，值得同鄉們歡欣，亦足以告慰創立及歷屆的先賢們。

「過去」，「現在」，「將來」是循序的演進，沒有過去，就沒有現在，所以我們必須重視過去歷史，舉凡有價值的事物，其歷史性不但永遠存在，而且會跟着時代發揚光大的，我們新加坡茶陽會館即是其中的一個例子。

人的一生，欲達期頤高壽，實難於登天，私人事業欲維持百年而不墮的，亦屬鳳毛麟角。百年為一世紀，在一世紀當中，人事變遷，不知多少，滄海桑田，不堪回首的，大有人在；所以我們生存在進步的時代中，要把握「現在」，對於公益事業，能力可以做到的，必須犧牲小我完成大我，人生才有意義。好像本會館有關的歷屆先賢，他們偉大的精神，迄今仍然存在，永垂不朽。

現在新加坡茶陽會館，本屆董事編印百年紀念刊，其目的，就是紀念先賢創立會館的功績，以及表揚繼續發揚光大的精神，藉以「承先啟後」的。我們必須重視過去，把握現在，策勵將來，期望新加坡的社會不斷的前進！前進！謹序。

# 序 (二)

謝裕民

本刊之編印，顧名思義，無待余之贅述。而余有不容已於言者，乃本刊不獨紀念本館先賢之功績，而將星，馬，越，印尼，泰國，越南各地茶陽會館歷史，同鄉動態，工商業調查，無不具備，蓋欲聯系各地同鄉，發揚前人事業，光大來茲耳。星，馬正在建國，葉亞來之開闢吉隆坡市，備受聯合邦政府之重視；而吾先人闢草萊啟山林，何忍遽忘。然則，本刊之編印，自有其價值者矣。尤有進者，吾茶陽邑人在南洋各地，從事工商各業，以刻苦耐勞，堅忍奮鬥之精神，與複雜之環境競爭，第二次世界大戰之後，各地邑人之事業已漸現活躍，所惜者，吾邑人尚無金融機關之組織，當此工商業競爭白熱化時代，如無金融機構以資扶植工商業，其發展自屬有限。此次本會館百年大慶之辰，各地邑人代表齊集新加坡，僉認吾茶陽邑人實有急速組織銀行之必要，旋即進行籌劃，並具端倪，關於籌劃各情，本刊亦加以述評，希望能因本刊之出版，而得各地邑人之關注，促成茶陽邑人金融機構之實現也。是為序。

# 序

(三)

何啟榮

一九五八年冬，本會館舉行百年大慶暨新館舍落成開幕典禮，規模宏大，盛況空前，在館史上寫下輝煌絢爛之一頁，使吾人留下寶貴永遠不能磨滅之印象。

在本坡華人各屬會館以及其他團體，其組織歷史有百年者，誠不可多見，其間雖有遠代組織之機構，如會館、學校，慈善機關等；然經環境之轉移，人事之變遷，因而停頓消逝者，實不知凡幾！物換星移，空留陳迹，良深慨嘆！

本會館在過去歷史進程中，曾經不少之困難波折及戰火摧毀；幸吾邑人有傳統刻苦之精神共任鉅艱，在衆志成城之原則上，自戰後和平十餘年來，由復興而重建館舍，繼革新而光大焉！想吾邑人今日能觀此巍峨之建築物矗立於星市，其快慰之心情，當有同感也。

歲月易過，時代更新，本坡今日之社會已離開殖民地而成為自治邦，一切情形，均在不斷之改善與發展，尤其政治，經濟，教育三大綱領，更有顯著之修明！為此，則今日之事物，經過百數十年後，不至湮沒而能有可考者，非有史冊之記載得乎？本會館今日編印百年大慶紀念刊，其動機及意義明矣！

余雖不善為文，惟在邑人熱烈慶祝呼聲中，亦當書數言而祝頌焉！是為序。